



# 种菜补贴家用，为省钱扛10升水上学

农家女孩朱弦考上大学：希望早点接过父母肩上的重担



三湘都市报 万元正能量

母红了眼眶。朱弦暗下决心，通过自己的努力让父母过上好日子。

8月18日，三湘都市报联合阿里巴巴天天正能量，为朱弦颁发了一万元正能量励志学子追梦奖学金，并授予她“阿里巴巴正能量校园大使”称号。

■记者 田甜 实习生 周旺 视频剪辑 刘品贝



扫码看视频

朱弦考上大学后非常高兴，并打出胜利手势。受访者 供图

## 乐观开朗，菜地里享受诗意生活

宁乡市金洲镇关山社区泉塘村，距离市区一个多小时车程，朱弦的家正是位于此处。家的前面，是一条鲜少有人出没的旧马路，后面是一片无人打理的山林。为了增加一份家庭收入，朱弦与爸妈在家门口开垦了菜园。

“夏天种辣椒、豆角、冬瓜、丝瓜，秋天种白菜、香菜，四季都有葱，还种了一些鱼腥草。每天都能吃到新鲜的蔬菜，还可以去市场出售，增加一些收入。”和记者说起菜园子里面种的菜，朱弦十分里手。她说，父母身体不好，收入不高，自己和妹妹的上学开支却很大。

“梅子金黄杏子肥，麦花雪白菜花稀。日长篱落无人过，惟有蜻蜓蛱蝶飞。”在朱弦

看来，在田园里劳作虽然辛苦，但种瓜得瓜，种豆得豆，可以改善生活还能陶冶情操，也是一种诗意人生。性格开朗乐观的她，面对生活，总是保持着微笑。

“父亲身体不好，收入不稳定，偶尔有熟识的人打电话来，他就会去工地干活，赚点辛苦钱，母亲则在别人的笋子园干活。”打理家中的小菜园，朱弦得心应手，除草、施肥、浇水……“别看我个头不高，可是家中的劳动主力呢。”

播种的期待、照料的辛劳、收获的喜悦……这些同龄人鲜少拥有的经历，让朱弦成为身边朋友的“蔬菜老师”，“很多同学分不清葱、蒜、韭菜、藠头，我就不同了，看一眼菜苗都知道是什么。”

## 节约开支，每周扛着10升水上学

喝水，这件日常生活中最平常的小事，在朱弦眼中却是一件值得特别关注的事。初中，朱弦上寄宿学校，一星期只能回家一次。平时在宿舍的饮用水是需要自己额外出钱的。为了省钱，每周返校的早上，母亲总是会为她提前准备好一桶10升的水。

“妈妈心疼我，不肯让我一个人扛去学校，总是陪着我走。”没有代步工具，母女二人扛着水，步行一个半小时去学校。遇上冬天，在路上花费的时间还会更长。

整整三年，背水上学之路风雨无阻。生活的艰辛并未磨灭朱弦眼中的光，一路上的欢声笑语反倒成了母女俩的专属回忆。

看着因为操持生计日渐衰老的父母，朱弦身上的压力也成为了她学习的动力。原本学习成绩处于中游的她，为了能够在高考时交出满意的答卷，为自己制定了高强度的学习计划。在无数个加班加点学习的夜晚后，朱弦的成绩有了较为明显进步。

今年，她以534分的成绩考上了湖南财政经济学院。

夏种辣椒，秋种白菜，18岁的朱弦总是在自家的菜园中忙碌着。菜园打理得井井有条，鲜嫩可口的蔬菜瓜果不仅是一家人主要食材，还能卖钱补贴家用。

5天前，这个农村家庭收到了最好的礼物——朱弦的大学录取通知书。因为欣喜，父母红了眼眶。朱弦暗下决心，通过自己的努力让父母过上好日子。

8月18日，三湘都市报联合阿里巴巴天天正能量，为朱弦颁发了一万元正能量励志学子追梦奖学金，并授予她“阿里巴巴正能量校园大使”称号。

■记者 田甜 实习生 周旺 视频剪辑 刘品贝

## 满怀希望，想早点接过父母肩上的重担

“高三的时候，妈妈为了给我和妹妹多赚一些生活费，总是会主动要求在笋子园加班。看着妈妈越来越弯的脊背，舍不得。”今年暑假，为了减轻家中的负担，朱弦来到妈妈工作的笋子园，为妈妈分担工作，“天气很热，大棚里的温度更高，待一会儿浑身就汗湿了，妈妈看起来却习以为常。”

用自己的钱带爸爸妈妈去拍一套好看全家福，是朱弦为自己定下的一个小目标。在她心中，爸妈也曾是年轻帅气、青春活力的小伙子，只是有了她和妹妹后，不得不放弃自己的追求，转变成爸爸妈妈的身份。在父母两鬓斑白前，留住他们最好的样子，是她想做的。

为了完成这个小目标，朱弦决定，上学之后会在学习之余做一些力所能及的兼职，希望能早点接过父母肩上的重担。

## 颁奖词

菜园里长大的女孩，用12年寒窗苦读，给了父母最好的礼物，也为农村家庭点亮希望的光。

种瓜得瓜，种豆得豆，她在四季中习得生活的真相，在父母的辛劳中学会感恩。

每周扛着10升水去上学，生活的艰辛从未磨灭她眼中的光。

这个乐观积极、热爱生活的女孩笑容里有无限的力量，有着青春最美的模样。

尽情飞翔吧爱笑的女孩，

在广袤天地里谱写自己的诗意人生。



陈翔宇在家附近的茶叶厂打工扛茶叶包。受访者 供图



扫码看视频



## 学子档案

姓名：陈翔宇  
籍贯：益阳  
成绩：历史类528分  
录取院校：湖南财政经济学院

## 4年前父亲的肝移植手术，使得家中负债累累 为赚生活费，她打工扛茶叶包

4年前父亲的肝移植手术，使得家中负债累累。为减轻家里负担，初中毕业后，陈翔宇考入长沙一所高中的免费生。通过三年努力，今年高考以528分的成绩考上了湖南财政经济学院外国语文学类专业。为了解决大学学费，暑假期间，陈翔宇又跑到家里附近的茶叶厂打工赚钱。

扛着半人高的茶叶包，一步一步艰难地爬上楼梯……陈翔宇说：“多年的大学梦终于实现了，我不能让梦想停止在贫困前。大学，我来了，等我把茶叶包扛完！”

## 初中后考入长沙高中免费生

陈翔宇家在益阳安化县乡下，一栋陈旧木屋，4口人，姐姐比她大8岁，目前是安化县一个乡镇完小的老师。

2017年，陈翔宇的父亲因急性肝衰竭做了肝移植手术。“从开始治疗到目前已经花费200多万元了，爸爸现在每个月还需要8500元的药物费用。”陈翔宇告诉记者，目前他们家的收入来源主要是母亲在外面打零工和姐姐的工资，“老家的房屋因年久失修无法居住，现在是借住在亲戚家。”

“爸爸生病后家里负债累累，母亲为了照顾经常复查的爸爸，就在长沙打工做保姆，2000元/月。”陈翔宇说，那个时候我听说长沙有高中可以考免费生，为了减轻父母负担并帮助母亲照顾爸爸，初中毕业后她来到长沙，到处找可以提供奖学金的私立高中，“找了很多所学校，也考了很多次试，最后以第三名的成绩考入长沙湘一立信实验学校，成为该校免费生，被分在实验班。”

刚入高中，由于地区教育方式的差异化和高中学习难度的增加，在前几次考试中，陈翔宇的成绩排

在班上倒数几名。陈翔宇说，找对学习方法后，她的学习成绩一步一步开始提升，最后到了班级前五名、年级前十名，还获得“年级进步之星”“年级学习标兵”“年级优秀干部”等奖项。

## 大学毕业后想回家乡当教师

高考结束后，陈翔宇如愿收到了大学录取通知书，但父亲的一个举动却让她大受震动。

“7月份的一天，我正在午休，迷糊间听到姐姐在接电话，好像在说爸爸这个月主动把药停了。当时我就惊醒了，一骨碌爬了起来问姐姐怎么回事，害怕他又进医院。”陈翔宇说，“后来才知道，我考上了大学后，家里雪上加霜，爸爸想把药钱省下来，给我做学费。”

为打消父亲的顾虑，陈翔宇主动来到附近一家茶叶厂，找了一份扛茶叶包的工作。“把装好袋的茶叶扛到仓库去，70斤/包的可以赚3元，50斤/包的2元。从上午8点到下午四五点左右，中午会适当休息下，等到开学，应该可以把生活费赚出来。”

对于大学的生活，陈翔宇也有着自己的规划，“要继续保持自律，认真学习，先把英语考级过了，还想考一下教师资格证。如果可以的话，我希望回老家教书。因为家乡这边的教学条件有限，很多学生在口语上还是比较欠缺，我想回来教英语。”陈翔宇说。

“妈妈现在的压力太大了，好多次我睡下后，客厅的灯还亮着，妈妈坐在那里为爸爸的医药费独自神伤。”陈翔宇说，“希望妈妈以后不要把所有的压力和困难都留给自己，我已经长大了，可以帮忙一起扛。”

■记者 丁鹏志 实习生 廖晓阳  
视频剪辑 丁鹏志